去年稅收 3019 億 創歷史新高 今年寬減措施加碼 料少收 12%

經濟日報 2015年5月5日

經濟向好、最低工資帶動工資上升,以及物業雙倍印花稅等,令港府去年利 得稅、薪俸稅,及印花稅收入均創新高,帶動政府總稅收創出達 3,019 億元的歷 史新高。

惟今年稅務寬減措施加碼,稅局預料,本年度稅收將減 12%至 2,670 億元。

然而,會計界人士及學者分析認為,環球經濟及政治等因素,均令稅局對來 年稅收預測趨向保守。

稅務局昨公布 2014 至 15 年度稅收遠超於預期的 2,427 億元,錄得 3,019 億元,按年增 584 億元,增幅達 24%。

雙倍印花稅 上年度才入帳

由於整體工資續增,需繳納薪俸稅人數按年增 6%至 160 萬,薪俸稅收達 593 億,按年升 7%。而繳利得稅者亦按年 3%至 15.1 萬人,令稅收按年增 14%至 1,378 億元。

印花稅亦按年增 80%至 748 億元,稅務局局長黃權輝解釋是由於雙倍印花稅 實施後,需時完成立法程序才可入帳,故期間累積約 224 億元相關稅收,直至上 年度才入帳。

然而,稅務局估計本年度的整體稅收為 2,670 億元,大幅下跌 12%。黃權輝解釋,今年預算案薪俸稅及利得稅退稅上限加碼至 2 萬元、子女免稅額亦提高至 10 萬元,共涉稅款約 200 億元,加上撇除上年度一次將印花稅入帳的因素,均令政府調低稅收預算。

香港稅務學會理事王銳強認為,今年香港經濟環境不遜於去年,生產總值料維持於 2.3%的水平。但政府維持今年 2 月財政預算案公布的本年度稅收預測數字,反映政府未必有將近期股票市場、一手樓市場牛氣沖天的現象列入考慮:「可能政府比較關注美國加息步伐對香港經濟環境的影響,所以未敢大膽預測稅收!」

學者:憂股樓泡沫 政府保守

身兼香港稅務學會會員的香港專業教育學院工商管理系高級講師麥耀強亦認為,政府預算保守,雖然一手樓市場及股市暢旺,但另一方面亦暗示兩個市場可能出現泡沫:「樓市升幅與港人負擔能力脫鈎,正反映樓市現泡沫。一旦泡沫爆破,其連鎖效應可令經濟活動減少、出現裁員問題,政府利得稅、薪俸稅等都會減少。」另一因素則涉及政治考慮,若有些經濟政策或措施,未能獲立法會通過,均可能令部分經濟活動增長有限,影響稅收。

然而,香港稅務學會副會長吳錦華則認為,政府的預算合理。他分析指子女 免稅額加碼令部分人跌出稅網,稅收因而減;再者一手樓市場旺,但彌補不了二 手樓市場死寂,無助整體印花稅。

撰文:劉雅艷

資料來源:

劉雅艷。去年稅收 3019 億 創歷史新高 今年寬減措施加碼 料少收 12% [2015 年 5 月 5 日] 。經濟日報。取自:

http://www.hket.com/eti/article/f50594f7-eadc-4f7a-83e3-a8d1978270f8-542665